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Al Presidente del Consiglio regionale

Roberta Paccher
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Bolzano, 12 settembre 2024

Interrogazione n. ~i ^ /XVII

Programma e rapporto annuale sulle iniziative per la promozione

dell'integrazione europea

L'art. 3 della legge regionale 2 maggio 1988. N. 10 sulle iniziative per la promozione

dell'integrazione europea prevede che la Giunta regionale present! annualmente al

Consiglio regionale un rapporto sull'attivita svolta e un programma per I'anno successivo. II

programma annuale deve considerare attivita volte a perseguire I'attuazione, la

promozione e il sostegno alle iniziative intese a favorire I'integrazione politica europea nel

rispetto dell'ambito di applicazione dettagliato nell'articolo 2.

In particolare il programma dovrebbe contenere: a) notizie sugli indirizzi politici e sulle

proposte di lavoro che la Regione, in collaborazione con Ie Province autonome di Bolzano

e di Trento, intende sostenere nelle Comunita di lavoro interregionali costituite tra regioni

di confine; b) Ie iniziative promozionali di formazione di una coscienza europea, in

particolare attraverso incontri e scambi, studi e ricerche sui problemi istituzionali, giuridici,

cultural!, economici, storici, sociali, collegati alle finalita della presente legge; c) promuove

la collaborazione interregionale transfrontaliera.

Nel corso della XVII consiliatura non risulta che sia stata presentata una relazione rispetto

all'attivita svolta nell'anno 2023. Non risulta nemmeno che sia stato presentato un

programma concernente Ie attivita da svolgere rispettivamente per I'anno 2024 e per

I'anno 2025.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere
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1. se non ritenga pubblicare sul sito istituzionale della Regione i rapporti sull'attivita
svolta e i programmi di cui all'art.3 della legge regionale 2 maggio 1988, n. 10 sulle
iniziative per la promozione dell'integrazione europea che sono stati presentati al
Consiglio fino ad oggi o se, in alternativa, non ritenga di rendere tali documenti
accessibili ai consiglieri regionali;

2. se la Corte dei Conti, nell'esercizio delle funzioni di moral suasion che

caratterizzano la propria azione nei confronti della Regione, abbia mai data
indicazioni sulle modalita di compilazione e di presentazione del programmi e dei
rapporti di cui all'art. 3 delta legge regionale n.10/1988;

3. con che modalita intende presentare il rapporto per Ie attivita svolte nel 2023 e
I'aggiornamento del programma delle iniziative per la promozione dell'integrazione
europea di cui all'art. 3 della legge regionale n.10/1988 da svolgersi nel secondo
semestre del 2024 nella prospettiva di procedere con la programmazione definitiva
per Ie attivita del 2025.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Alex Planer

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Franz Planer



 

 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 
REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 

 
XVII. Gesetzgebungsperiode – 2024    Bozen, den 12. September 2024 
        Prot. Nr. 3048/2.9.1-2024-49 RegRat 
        vom 13. September 2024 
 
Nr. 49/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Programm und jährlicher Bericht über die durchgeführte Tätigkeit im Rahmen der Initiativen zur 
Förderung der europäischen Integration  

 
Artikel 3 des Regionalgesetzes Nr. 10 vom 2. Mai 1988 betreffend Initiativen zur Förderung der 
europäischen Integration sieht vor, dass die Regionalregierung dem Regionalrat jährlich einen Bericht 
über die durchgeführte Tätigkeit sowie ein Programm für das folgende Jahr vorlegt. Das 
Jahresprogramm umfasst Maßnahmen zur Umsetzung, Förderung und Unterstützung von Initiativen 
zur europäischen politischen Integration im Rahmen des in Artikel 2 genannten 
Anwendungsbereichs. 
Das Programm sollte insbesondere Folgendes enthalten: a) Hinweise über die politischen 
Ausrichtungen und über die Arbeitsvorhaben, welche die Region in Zusammenarbeit mit den 
Autonomen Provinzen Bozen und Trient in den zwischen den Grenzregionen gebildeten 
Arbeitsgemeinschaften zu unterstützen gedenkt; b) die Initiativen zur Förderung der Bildung eines 
europäischen Bewusstseins, insbesondere durch Begegnungen und Gedankenaustausch, Studien und 
Forschungen über die mit den Zielsetzungen dieses Gesetzes zusammenhängenden institutionellen, 
rechtlichen, kulturellen, wirtschaftlichen, geschichtlichen und sozialen Probleme; c) sie fördert die 
interregionale grenzüberschreitende Zusammenarbeit.  
 
Im Laufe der XVII. Gesetzgebungsperiode ist weder ein Bericht über die im Jahr 2023 abgewickelte 
Tätigkeit noch ein Programm der im Jahr 2024 bzw. 2025 geplanten Tätigkeiten vorgelegt worden. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob sie nicht die Absicht hat, auf der Internetseite der Region die im Artikel 3 des 
Regionalgesetzes Nr. 10 vom 2. Mai 1988 betreffend die Initiativen zur Förderung der 
europäischen Integration vorgesehenen Tätigkeitsberichte und Programme zu veröffentlichen, 
die bis dato dem Regionalrat vorgelegt worden sind oder ob sie, alternativ dazu, nicht 



 

beabsichtigt, den Regionalratsabgeordneten den Zugang zu genannten Dokumenten zu 
ermöglichen? 
 

2. Ob der Rechnungshof niemals moralische Appelle an die Region gerichtet und Anweisungen 
erteilt hat, wie die in Artikel 3 des Regionalgesetzes Nr. 10/1988 genannten Programme und 
Berichte zu erstellen und vorzulegen sind? 
 

3. Auf welche Art und Weise gedenkt sie, den laut Artikel 3 des Regionalgesetzes Nr. 10/1988 
vorgesehenen Bericht über die im Jahr 2023 durchgeführten Tätigkeiten und das aktualisierte 
Programm der im zweiten Halbjahr 2024 vorgesehenen Initiativen zur Förderung der 
europäischen Integration vorzulegen, auch im Hinblick auf die Planung der Tätigkeiten für 
das Jahr 2025?  

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER  
Paul KÖLLENSPERGER 
Maria Elisabeth RIEDER  
Franz PLONER 


